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припустити, що у середній черепній ямці переважають праві латеральні відділи. 
В ході дослідження також було визначено, що з 30 у 14 випадках 

спостерігалися різні значення поперечно-поздовжнього показника з лівої та правої 
частин середньої черепної ямки, а саме: 7 середній-широкий; 2 середній-вузький; 2 
широкий-середній; 1 вузький-широкий; 2 вузький-середній.  

В результаті дослідження було встановлено, що середні латеральні відділи 
середньої черепної ямки зліва зустрічаються у 54% (з 35), широкі – у 34 % та вузькі 
у 11%. При цьому справа у 38% (з 32) середні латеральні відділи середньої черепної 
ямки, у 56% - широкі та у 6% вузькі. 

Підсумок. Таким чином, ми визначили, що зліва частіше зустрічаються 
середні латеральні відділи середньої черепної ямки, а справа – широкі, що вказує на 
асиметрію між лівою та правою частинами середньої черепної ямки.  
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В основі вчення академіка В.М. Шевкуненко (1925, 1937, 1948) про 

індивідуальну анатомічну мінливість находиться новий напрямок і комплексний 
науковий підхід щодо виявлення закономірності цієї мінливості та вивчення нового 
напрямку морфології та її напрямків. Більшість наших морфологів і класичних 
анатомів вважає, що індивідуальна анатомічна мінливість є варіантною структурою 
органів та систем тіла людини. Однак це помилкове уявлення і вимагає всебічних 
обґрунтувань і додаткових роз’яснень. У зв’язку з цим, молодий хірург В.М. 
Шевкуненко ще на початку минулого століття, виділив ряд питань, які потребують 
обов’язковому вивченню з позиції практичної діяльності лікаря; а саме: 
невідповідність форми та положення органів, які видно під час оперативного 
втручання з нормою, описаною у підручниках та атласах; недосконалість багатьох 
хірургічних доступів, при яких не враховуються індивідуальні відмінності; значна 
мінливість клінічних симптомів і больових реакцій при одній і тій самій хворобі у 
різних хворих; невідповідність існуючих анатомічних даних досвіду хірургів; 
необхідність розробки нових способів хірургічних операцій. 

Початкові формулювання поняття індивідуальної анатомічної мінливості по 
В.М. Шевкуненко: індивідуальної анатомічної мінливості піддаються всі без 
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винятку органи, системи та тканини людини; індивідуальна анатомічна мінливість є 
результат онтогенезу в процесі складних взаємодій розвитку організму з факторами 
навколишнього середовища; в основі індивідуальної анатомічної мінливості 
закладена анатомічна спадковість, яка зумовлює зовнішній вигляд, форми і розміри 
органів, ділянок, систем тіла людини; всі випадки, що знаходяться в межах 
варіаційного ряду, є анатомічною нормою і відповідає діапазону індивідуальної 
мінливості з правильним розвитком організму. 

У зв’язку з вищевказаним, необхідно навести основні положення вчення про 
індивідуальну анатомічну мінливість, які друковані у працях В.М. Шевкуненко та 
його учнів. 

Індивідуальна анатомічна мінливість це еволюційний, єдиний і динамічний 
процес морфогенезу, який визначається варіабельністю структури і функції на 
конкретних етапах анте- і постнатального розвитку, становлення, формування і 
регресу. Індивідуальна анатомічна мінливість обумовлена особливостями реалізації 
генетичної програми, яку закладено і закріплено в процесі онто- і філогенезу під 
впливом біологічних і соціальних факторів навколишнього середовища. Анатомічні 
відмінності форми, положення, розмірів і маси органів, систем і тканин, які не 
супроводжуються порушеннями функцій, варіюють в низьких межах і їх діапазон 
обмежений крайніми формами варіаційного ряду, за якими знаходяться аномалії. 
Форма тіла людини, топографія органів, систем і тканин індивідуально неповторимі, 
вони відрізняються своєю специфічністю настільки, що організм людини не 
повторює іншого, йому подібного. Між зовнішньою формою людини, його будовою 
тіла, обов’язково існує кореляційна залежність, яка є основою індивідуалізації 
лікарської тактики, діагностики та хірургічного лікування. Індивідуальна анатомічна 
мінливість це біологічна і соціальна закономірність розвитку людини! 

Згідно з цих важливих положень, слід уяснити, що у основі знаходиться 
соматотип, генетично обґрунтований і отриманий від батьків і який існує як 
постійний комплекс індивідуальної анатомічної статури. 

Саме головне – закладений соматотип залишається постійним і ніколи не 
змінюється. У залежності від існуючих трьох соматотипів формуються відповідний 
індивідуальний тип морфологічної структури? будови людини: ектоморфного 
походження, мезоморфного і ендоморфного. Ці назви походять від трьох зародкових 
листів: зовнішнього – ектодерми, середнього – мезодерми (мезенхіми) та 
внутрішнього – ектодерми. Відповідно з цим, У. Шелдон (1940), вперше розділив 
людей за морфологічною статурою (соматотипування) на ектоморфів (ectomorph), 
мезоморфів (mesomorph) і ендоморфів (endomorph). Американські фізіологи Б. Хіт і 
Д. Картер (1969) доповнили дослідження У. Шелдона, вивченням графічних 
соматозрізів у плані функціональної спрямованості трьох соматотипів. Необхідно 
підкреслити, що академік В.М. Шевкуненко, передбачаючи вищевказані роботи, 
вперше у 20-30х роках минулого століття, сформулював та описав крайні форми 
індивідуальної анатомічної мінливості, які обмежують існуючу анатомічну норму 
будови тіла людей. 
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Таким чином, ектодермальний шлях формування веде до доліхопетальності і 
подальшої доліхоморфної, яка проявляється подовженням тіла, переважно поздовжніх 
і високих параметрів з паралельним звуженням всіх морфологічних структур і 
розвитком доліхоморфного конституційного типу людини. При цьому необхідно 
пам’ятати, що доліхоморфна статура поєднується з вузькоголовістю (доліхокранією і 
доліхоцефалією), звуженими формами грудної клітки, живота та великого тазу тощо.  

Інша крайня будова тіла людини характеризується другим соматотипом ендо-
дермального походження, що веде до брахіпетальності і брахіморфності усіх струк-
тур, які проявляються укороченням і потовщенням тіла, переважанням усіх попе-
речних параметрів з одночасним зменшенням поздовжніх і висотних параметрів, що 
проявляється брахіморфним конституційним типом людини. При цьому спо-
стерігається круглоголовість (брахікранія, брахіцефалія), а також розширені та ско-
рочені форми грудної клітки, живота та тазу.  

Між зазначеними формами індивідуальної анатомічної мінливості, В.М. Шев-
куненко відокремив середню або мезопетальності , мезоморфну форму тіла людини, що 
має мезодермальний шлях розвитку і усереднену характеристику поздовжніх, 
поперечних і висотних показників, яка веде до мезоморфного типу морфологічної 
будови. 
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Актуальність. Антропологія – це наука про походження й еволюцію людини, 

утворення людських рас і про нормальні варіації фізичної будови людини. Важливим 
розділом антропології являється краніологія, котра вивчає індивідуальні та групові 
зміни черепа. Вивчення особливостей черепів різних етнічних груп більш ранніх епох 
допомагає відповісти на питання сучасної краніології. 

Метою дослідження є встановлення статевої та вікової приналежності черепів 
людини з Курганного могильника Скоробір Більського городища.  

Матеріли та методи. Були проведені краніометричні дослідження двох черепів з 
колекції Музею археології Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна. 
Черепа знайдені у похованні Курганного могильника Скоробір некрополя Більського 
городища (8-4 ст. до н. е.), основне погребіння – остання чверть 6 ст. до н. е. Розкопки 


